

求恩医科大学二院消化内科主任宋玉芳教授合作，研制出一套“消化性疾病诊疗专家系统”，由于其诊断的准确性很高，论文很快在我院学报、白求恩医科大学学报、《吉林医学》、《中国生物医学工程》等刊物上发表，美国医学文摘也给予了择要转载。这是一次将科研成果产业化的实践。

退休以后，于2004年我支持女儿创办了“吉林省肯那斯外语学校”。为了保证教学质量，让孩子们学到纯正的英语，提高口语交流的能力，学校高薪聘用外教授课。经过几年的发展，现有10名外教

执教，一所主校、五所分校，有近千名学生在校学习。听到孩子们朗朗的读书声，我仿佛回到了童年。

回顾自己走过的人生之路，我是幸运的，饮水思源，我由衷地感激培养我健康成长的老师们。值此清华校友总会成立100周年暨1963届毕业50周年之际，谨向我的母校表示最热烈的祝贺及最美好的祝愿，并通过你们向我的老师们表示最诚挚的怀念和感激之情！

2013年4月8日

水无新旧 情谊永恒

○刘 宁（1978级水利）

1978年，伴随着改革开放的春风，我们背负行囊来到了清华。尽管我们目睹了“文革”后水木清华的沧桑，但仍暗自庆幸——走进大学的梦想已经成真！

为什么叫水木清华？我们穿梭在教室、图书馆、宿舍间询问着；徜徉于闻亭、大礼堂、工字厅里求索着。那时候，米票换面票，是同学们最便利的友情交换；而一个人凭着廉价的二角钱菜票，便可得到参加一场劲爆足球大赛的能量。那时候，我们每周改善生活才能吃上一餐饺子，义务献血后也只是多吃一袋“最初版”的方便面，汗流浹背时瞪着一瓶老酸奶却舍不得出手。那时候，我们囊中羞涩但充满自信和欢乐，球队、乐队、讲座、郊游，校园内外都有我们忙碌的身影，每一堂课，

每一项成绩，甚至校园内每一首乐曲响起，都让我们兴奋不已，感慨万千。

在我们心中，水木清华的“水”清澈、洁净、沁人心扉，就连同学们挥洒在运动场上的汗水，考试结果与期望相悖时默默流下的眼泪，都是那般晶莹剔透，那样纯真无瑕。在我们眼中，水木清华的“木”根深叶茂，峻拔挺秀，苍劲的古树环抱着清华园中中西合璧的建筑，以及建筑里浩如烟海的治国方略、科学秘籍、文化典藏和历史经纬。也许某一张书桌，便是先哲展卷夜读的地方；或许哪一条小径，就嵌印着大师求索的足迹。水木清华的水，源远流长，兼容并蓄；水木清华的木，扎根净土，庇荫学人，校园内不经意处都流淌并根植着博大而精要的旋律与华章。

□ 值年园地



刘宁学长（前排右1）在1978级毕业30周年纪念大会现场

十年树木，百年树人。一个多世纪以来，清华大学培养了难以数计的优秀人才，造就了为数众多的学术大师、兴业英才、治国栋梁！百年担当，矢志笃行。一代代清华学子把振兴中华、强国富民作为神圣使命。每当国家和民族需要的时候，总有清华人挺身而出，为民族解放慷慨赴难，为国家富强拼搏奉献，为人民幸福建功立业。水木清华，水有源、树有根。历经百年锤炼的校训“自强不息、厚德载物”以及“行胜于言”的校风，“严谨、勤奋、求实、创新”的学风和“爱国奉献、追求卓越”的传统，就是这水之源头、树之根本、清华之精神。潜移默化中，这种精神已融入我们的血脉，赋予我们担当的意志和智慧。清华精神永远激励着一代代清华人以兴国为使命、以社会为学堂，将个人荣辱熔铸在国家前途、民族事业的发展之中。

“智者乐水，仁者乐山”，作为水利系的学生，清华的水尤其令我眷恋。记得当年，我甚至连“上善若水”的字面含义都不甚明白，在老师、学长、同学们的言

传身教之下，我渐渐领悟到水的至刚至柔、至善至美，也似乎弄懂了“水善利万物而不争，处众人之所恶，几于道”的内在涵义。母校之所以魅力永驻，正是以水为镜，在潺潺流水中汲取历史之甘澧、传统之精华，在浩荡江河中展现自由之思想、独立之精神。“居善地，心善渊，与善仁，言善信，正善治，事善能，动善时”，这也是水木清华教给我们的既谦卑又高贵的

品德。在校园，我们感受了这师生如水般的品格：厚德载物、润物无声；在教室，我们研讨了这学问如水般的玄妙：安以动生、浊以静清；在操场，我们磨练了这清华人如水般的力量：滴水穿石、自强不息。我坚信，在人生的征程上，我们都秉承着这如水般感恩报国的信念：滴水之恩、涌泉相报！

各位同学，我们是彼此永远的骄傲，因为大家同年同月同日走进这校园，那一天，对我们来说，正如时代重启，涅槃重生！那些年，我们曾分吃一个馒头，同榻卧谈，穿着打补丁的衣服，坚定自豪地走在校园的绿茵道上。那些年，我们曾为难题师生激辩，学学相长，努力从我做起，为振兴中华而寒窗苦读，上下求索。“逝者如斯夫”，三十年白驹过隙。同学们如今都已近或已过天命之年，都有着各种各样非同一般的成就。岁月虽然带走了我们的青春年华，但却改变不了清华赤子之心，报国的热血依然在生命中沸腾，坚守的事业已然在时代闪亮。

今天的清华园，灵秀隽永、美不胜收，新老教学区相得益彰，庄重的主楼，更具特色的新体育馆、图书馆、音乐厅，绿掩红映、鳞次栉比、生机无限！过去，同学们尤其是我们水利系的同学经常去新水利馆和旧水利馆上课、复习、答疑，于是“新水”、“旧水”就常挂在大家的口头。三十年过去，“新水”、“旧水”仍旧矗立在那里，仍旧耸立在我们心头。曾经，我向万泉河叩问过“旧水”、“新水”的从前与未来，在荷花池畔联想过“旧水”、“新水”的昨天与明天。但直至经过毕业后30年的求问，我才真正悟出“新水”、“旧水”这世界上独有称谓的应有之义——原来那是一种永恒——我们的同学和老师在这种语境中，体会生生不息，习惯循环往复，品味吐故纳新：水木清华探索的正是永恒真理、延续的正是永恒意志、传承的正是永恒信念！我们看到长江、黄河从昨天走来，滋养万物，向未来奔去；我们祈愿中华民族团结和谐、勤劳勇敢、世代富强。

学有先后，水无新旧。当年，我们怀揣着振兴中华的梦想来到清华园；今天，更加美好绚丽的中国梦已经在神州大地拉开序幕。这是一个民族的梦，是一个国家的梦，也是我们每一个人的梦。我们这一代人，并由此上溯到百年清华的一代代师长，他们在寻梦的历程中付出了无数艰辛，创造了令人瞩目的丰功伟业。自我们以降，直至今天从清华园不断成长的一批批校友，寻梦、追梦、圆梦的条件更好，人生出彩的机会更多。这是江浪劲推、人才辈出的时代！这是民族昌盛、国家繁荣的时代！当前，美丽中国的蓝图已经绘就，生

态文明建设正在有序推进，全国上下正为全面建成小康社会而奋斗。我相信，清华学子必将在建设美丽中国的进程中谱写更加壮美的乐章，清华人必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦增添更加绚丽的光辉。

三十年过去，藉此向母校清华报告：为祖国健康工作五十年，我们仍在努力！

作者为水利部副部长，本文为作者在“清华大学1978级毕业30周年纪念大会”上的发言。

毕业30周年献辞

○王 骏（1978级水利）

清华百岁，春光无限，同学聚首，共忆华年。
 水工七八，精英集敛，少长同桌，自古罕见。
 怀揣梦想，脚踏地面，勤学苦读，体魄锻炼。
 寒窗五载，师生无间，教我育我，水木学园。
 琴棋书画，泳池浪泛，实习测绘，兴意盎然。
 爱恋火花，无瑕有缘，一朝毕业，各奔天边。
 不负所学，投身水电，风餐露歇，山河为伴。
 有铸辉煌，能处平淡，华丽转身，教学科研。
 东瀛西渚，他邦领衔，走南闯北，商界鏖战。
 身体力行，校训箴言，沧桑风雨，本色无变。
 厚德载物，行胜于言，自强不息，铮铮好汉。
 儿女长成，青出于蓝，白驹过隙，光阴如箭。
 顺冰兄弟，释然化仙，每忆音容，热泪涟涟。
 春秋卅载，感受万千，互道珍重，叮嘱平安。
 事业有成，身心康健，兴趣爱好，养怡陶然。
 天天向上，岁月无憾，阖家幸福，胜得永年！